Rationale Zahlen — Verbindung von Addition und Saktion

1. &) (+3) + (-4) — (+5) b) (+12) — (+11) + (+4) CHl) + (-22) — (-13)
d) (-13) — (—14) + (=3)  €) (+31) + (—44) — (+12)  (B8) — (+13) + (-14)
g) (+22) + (-18) — (-45)  h) (-8) — (+17) + (+5) B19) — (-31) + (+5)

2. @) (+7) + (-9) — (-8) — (+12) b) (=39) — (—49) 42— (+51)
C) (+83) — (+51) + (-67) — (-83) d) (=22) + (—=65[+80) — (—92)
e) (=57) — (+61) — (+80) + (+30) f) (+25) + (=94}-22) — (+12)

3. @) (+13) + (-12) — (-3) + (-8) — (+12) b) (-33)-44) + (+89) — (+45) — (-88)
C) (+54) + (+16) — (+43) + (+99) — (=31)  d) (=75[+35) — (=22) + (+12) + (-38)
€) (-132) — (~155) + (—212) — (-888) f) (—212)-448) + (=351) — (~144)

4. Schreibe in vereinfachter Form und berechne.

a) (-12) - (-4) b) (+7) + (=20) = (-3) ¢) (+8) #f— (=20)
d) (-72) — (+67) — (-12) ) (-72) — (+55) + (+23) ) CF—(~12) — (+13) — (-4)

5. Schreibe in vereinfachter Form und berechne.

a) (+3) — (+15) b) (+9) — (-14) — (-20) c) (-20-3) + (+24)
d) (+140) — (+230) + (-150)  e) (-95) + (—44) — (9p2 f) (-2)+ (-2) - (+2) - (-2)

6. a)8—-45 b) 7-25 c)-12 + 13 d)-14 + 28
e) 15 -22 f) —8-55 g) —67 + 89 h) —22 — 55
7. a-2+3-9 b) 18 — 24 — 15 c)-5-3-8 d)—22 + 55
e)—73-7+28 f) 33-44 +15 g) 812 -94406 1 h)-155-200 + 33
8. a9+ (7-2) b) 15- (8 -9) c)—4+(-8-9)
d) 8 — (-4 + 19 — 28) e) —22 + (8 — 15) f) — 3B2 55)
0. a) 85+ (29 + 81) b) 155 — (22 — 88) c) —212 + -185)

d) —(8 — 15 + 3) — 24 e) —(55 — 33 — 12) + 69 )-g35 — 98)



Aufgaben zur Addition und -2-
Subtraktion rationaler Zahlen

10. a) 74 + (23 + 17) b) 67 + (98 — 27) c) 219 — (—-5B9)
d) (48 —37) + 17 e) —-83 + (33 - 27) f) (-14 + 988

11. a) (35— 14) — (12 + 28) + (24 + 35) b) (133 + 3§B7 — 23) — (25 + 70)
c) —(-57 + 73) — (27 + 47 + 80) d) —(19 + 46) — £343) — (25 + 70)
e) —(18 + 35) — (23 — 32) — (14 + 52) f) (=21 55-2 + 19) — (33 — 55)

12. a) (=32 = 55) — (=13 + 22 — 54) b) (422 — 511)4-44.3) — (216 — 155)
) —(22 — 49) + (-111 — 33) — (87 + 13) d) —(=185} + (=31 — 97) + (13 —124)
e) 88 — (39 — 76 — 23) — (14 + 98) f) —(37 + 51-14 + 93) — (67 — 71)

Auf den nachsten Seiten folgen die Losungen!



Rationale Zahlen — Verbindung von Addition und Saktion —Losungen

1. a) (+3) + (-4) — (+5) b) (+12) — (+11) + (+4) cpd) + (-22) — (-13)
=—6 =+5 =-53
d) (-13) - (-14) + (-3) e) (+31) + (-44) — (+12) (H8) — (+13) + (-14)
=-2 =-25 =-19
g) (+22) + (-18) — (-45) h) (-8) — (+17) + (+5) B19) — (-31) + (+5)
= +49 =-20 =+17

2. @) (+7) +(-9) - (-8) - (+12) b) (-39) — (-49) 42— (+51)
=-6 =-53
c) (+83) — (+51) + (-67) — (-83) d) (-22) + (-65§+80) — (-92)
=48 =35
e) (-57) — (+61) — (+80) + (+30) f) (+25) + (-94§-22) — (+12)
=-168 =-59

3. a) (+13) + (-12) — (-3) + (-8) — (+12) b) (—33)-44) + (+89) — (+45) — (-88)
=-16 =55
C) (+54) + (+16) — (+43) + (+99) — (-31) d) (-75+35) — (-22) + (+12) + (-38)
=157 =-114
e) (-132) — (-155) + (-212) — (-888) f) (-212)-488) + (—351) — (—144)
=699 = -907

4. Schreibe in vereinfachter Form und berechne.

a) (-12) - (-4) b) (+7) + (-20) - (-3) €) (+8) #)— (-20)

= -8 =-10 = +24

d) (-72) - (+67) — (-12) ) (=72) — (+55) + (+23) ) OF—(~12) — (+13) — (-4)
= 127 =-104 =+3

5. Schreibe in vereinfachter Form und berechne.

a) (+3) — (+15) b) (+9) — (-14) — (-20) c) (-20-3) + (+24)
=_-12 = +43 =+25

d) (+140) — (+230) + (—150) e) (-95) + (-44) - (9p2 f) (-2)+ (-2) - (+2) - (-2)
=-240 =90 =



Aufgaben zur Addition und -4- Lésungen
Subtraktion rationaler Zahlen
6. a)8-45 b) 7 - 25 c)-12 +13 d)-14 + 28
=-37 =-18 =+1 =+14
e) 15-22 f) —8-55 g) —67 + 89 h) —22 — 55
=7 =-63 =422 =77
7. ag-2+3-9 b) 18 — 24 — 15 c)-5-3-8 d)—22 + 55
=-8 =-21 =-16 =-11
e)—73-7+28 f) 33-44+15 g) 812 -94406 1 h)-155-200 + 33
=-52 =+4 =-232 =-322
8. a9+ (7-2) b) 15-(8-9) c)—4+(-8-9)
=14 =16 =-21
d) 8 - (-4 + 19 — 28) e) —22 + (8 —15) f) — 382 55)
=21 =-29 =+10
0. a) 85+ (29 +81) b) 155 — (22 — 88) c) —212 + 6-485)
=+195 =221 =-412
d—-(8-15+3)-24 e)—(55-33-12) + 69 ?-835-98)
=-20 =59 =145
10. a) 74 + (23 + 17) b) 67 + (98 — 27) c) 219 — (-5B%
=114 =138 =258
d) (48 —37) + 17 e) —-83 + (33 - 27) f) (-14 + 9&B8
=28 =77 =4
11. @) (35-14) — (12 + 28) + (24 + 35) b) (133 + 3887 — 23) — (25 + 70)
=40 =140
c) —(-57 + 73) — (27 + 47 + 80) d) —(19 + 46) — 343) — (25 + 70)
=-170 =-151
e) —(18 + 35) — (23 — 32) — (14 + 52) f) (-219)5%-2+19)-(33-55)
=-110 =-71
12. a) (32 -55) — (-13 + 22 - 54) b) (422 — 511)4-K413) — (216 — 155)

=42
C) —(22 — 49) + (-111 — 33) — (87 + 13)
=217

e) 88 — (39 — 76 — 23) — (14 + 98)

=36

-207

d) —(-185) + (-31 — 97) + (13 —124)
-316

f) —(37 + 5134 + 93) — (67 — 71)
-5



